



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»

**Заявление, представленное Европейской федерацией
исследовательских центров и информации о сектантстве —
неправительственной организацией, имеющей консультативный
статус при Экономическом и Социальном Совете***

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.

* Настоящее заявление выпускается без официального редактирования.



Заявление

Когда женщина попадает в ловушку тоталитарной авторитарной организации или экстремистской насильственной группы, последствия могут быть весьма глубокими и далеко идущими. Именно поэтому обществу важно осознать, что, как показали международные исследования, на женщин приходится не менее 70 процентов членов сект во всем мире. Важно отметить, что Пекинская декларация и Платформа действий способна напрямую повлиять на улучшение жизни женщин и других лиц женского пола посредством осуществления процесса расширения прав и возможностей, самосовершенствования и повышения чувства собственного достоинства.

Наша федерация сталкивается с проблемами женщин, девочек-подростков и молодых девушек, которым требуется помощь. Мы пришли к пониманию реальных разрушительных последствий ограничений жизни в закрытой среде или менталитета тоталитарных культовых организаций, которые основаны на авторитарном руководстве и колоссальном дисбалансе власти лидера и его последователей. Что является наиболее показательным в такой динамике, так это оказываемое воздействие на женщин и на их взаимоотношения. Многие экстремистские движения или даже террористические группы относятся к женщинам как к низшим существам, которые должны быть полностью покорными и послушными, выполняя указания мужчин-руководителей, во многих случаях не подлежащие обсуждению. Одна хорошо известная культовая организация фактически проповедовала, что мозг женщины в два раза меньше мозга мужчины. Это свидетельствует о том, что доктрина той или иной группы способна формировать стратегии, которые вмешиваются в общественные ожидания в плане соблюдения прав женщин и демонстрируют уязвимость лиц женского пола, которые более восприимчивы к злоупотреблениям властью в секте. Полностью осознанное согласие и качество просвещения в отношении социальных прав, а также расширение прав и возможностей женщин – это именно те проблемы, которые призвана решать Пекинская декларация и Платформа действий. Этап осуществления – это именно тот период, когда можно обдуманно применять конкретные меры.

Социальные ожидания и права человека без дискриминации или предрассудков являются универсальными и применимы к демократическому и свободному обществу. Реальность жизни в сектах для женщин и других лиц женского пола резко контрастирует с этими глобальными целями. Важно понять категории жизни и политики культовых организаций в условиях дисбаланса властных полномочий, отраженных в директивах руководства секты, которые нарушают основные права и достоинство женщин и других лиц женского пола.

Как заявлено в главе "Изложение цели" Пекинской платформы действий: "Это означает также, что необходимо закрепить принцип равенства прав и ответственности женщин и мужчин в семье, на работе и в более широком национальном и международном контексте". Наша федерация осознала серьезную необходимость в особом информировании и просвещении членов женского пола об их правах и привилегиях, связанных с внешним миром за пределами их тоталитарной группы. Многие секты предлагают весьма ограниченные и заранее определенные роли для своих членов из числа женщин и других лиц женского пола. Они занимают полностью подчиненные роли и позиции в своем замкнутом мире, будучи отрезанными от доступа к основной части общества

вследствие внушения идей секты и практикуемых в группе традиций. Мы заметили, что многие деструктивные секты запрещают членам из числа лиц женского пола получать высшее образование и переходить на более высокооплачиваемую работу или продвигаться по службе вследствие полного отказа от личной самостоятельности. Проблемой, с которой сталкиваются женщины и другие лица женского пола, является самопровозглашенная руководством секты абсолютная власть, которой это руководство пользуется и злоупотребляет.

Важно осознавать сужение возможностей со стороны лидера секты, который требует всеобщего преклонения перед ним и руководит процессом принятия решений, особенно применительно к личному индивидуальному выбору, касающемуся мирских решений в сужающихся реалиях повседневной жизни, нарушая при этом права человека женщин и многие другие права.

Крайне важно особо отметить, что большинство членов сект имеют интеллектуальные способности выше среднего уровня, происходят из благополучных семей и не страдали психическими заболеваниями до вступления в секту. Многие члены секты из числа лиц женского пола являются весьма одаренными людьми, и их привлекают идеалистические группы, поддерживающие идеи самосовершенствования и улучшения мира. Их личные возможности для самосовершенствования и внесения вклада в жизнь основной части общества могут оказаться сильно ограниченными из-за контроля секты над почти всеми аспектами их личной жизни. Чрезвычайно важно в течение 2015 года изучить различные элементы Пекинской платформы действий и ход их осуществления, поскольку это действительно актуально для соблюдения прав и расширения возможностей женщин и других лиц женского пола в деструктивных сектах.

Наша федерация последовательно отмечала, что многие женщины, которые попали в ловушку сект, вынуждены опускаться до состояния нищеты в связи с весьма жесткими правилами и политикой секты. Многие женщины не имеют возможности трудоустройства на оплачиваемую работу во внешнем мире из-за отсутствия образования, а те, кто имеет образование, могут быть направлены на черную работу, которая не противоречит организационным обязательствам или предписаниям секты. Трудовое законодательство, направленное на защиту прав женщин на рабочем месте, во многих случаях трудно применять из-за враждебности со стороны сект по отношению к посторонним или лицам, не являющимся членами группы. Большинство сект поощряют финансовые жертвования, а многие требуют постоянной финансовой поддержки со стороны своих членов, чтобы они могли оставаться действующими членами секты. Важно отметить, что в долгосрочной перспективе финансовое благополучие и поддержка со стороны активных членов секты оказывается недостаточной вследствие финансовой практики культовых организаций. Мы постоянно наблюдаем, как в глобальном масштабе нарушаются права женщин на экономическое благополучие, и государства-члены понесут серьезные издержки из-за этих негативных явлений. По наблюдениям наших специалистов, культовые организации не предоставляют медицинскую помощь своим членам и не обеспечивают пенсионные пособия для полностью лояльных членов, которые трудились во имя секты.

Еще одной важной сферой, касающейся прав женщин и других несовершеннолетних, является проблема сексуального надругательства и насилия в отношении женщин любого возраста. Защита членов сект женского пола от та-

ких злоупотреблений и нарушений, в рамках осуществления Пекинской декларации и Платформы действий в 2015 году, может оказать серьезную помощь в предотвращении того ущерба, последствия которого могут сказываться в течение всей жизни. Несовершеннолетние или малолетние дети беспомощны и не способны защититься от насилия и сексуального надругательства, если отсутствуют требования обязательного заявления о таких случаях в соответствующие инстанции. Этап осуществления Пекинской декларации и Платформы действий может предоставить дополнительные инструменты и ресурсы, необходимые для защиты женщин, и обеспечить процедуры отчетности, чтобы принимать меры против насильников и растлителей детей, которые должны быть остановлены. В нашу федерацию непрерывно поступают сообщения о манипулировании, контроле и другой эксплуатации сексуальной жизни женщин и девочек. Вследствие злоупотреблений властью они должны постоянно мириться с насилием и жестокостью или страдать от такого обращения, когда неподчинение влечет за собой наказание. Целенаправленно выделяемые ресурсы обеспечивают расширение прав и возможностей женщин и несовершеннолетних, которым действительно необходимо выйти из вредоносной и деструктивной сектантской среды. Враждебное отношение к внешнему миру перекрывает обычные механизмы семейной или общественной поддержки, в то время как царящее в сектах насилие и сексуальные надругательства над женщинами провоцируют моральный кризис, когда внешняя поддержка и помощь могут стать по-настоящему оправданными. Важно также отметить последствия сексуальной власти и злоупотреблений со стороны лидеров сект, которые могут сказываться всю жизнь. В сектах практикуются догматы личного и принудительного безбрачия, авторитарно организуемые браки или санкционируемые сексуальные отношения, где насилие является средством принуждения. Принудительные аборт не являются редкостью, когда беременность создает помехи для осуществления целей и задач секты, особенно в области финансов, что истощает ресурсы организации. Мы считаем, что последовательная сексуальная виктимизация в отношении женщин и несовершеннолетних в сектах представляет собой жестокую пародию на человеческие отношения, и некоторые разделы Пекинской декларации и Платформы действий способны внести значительный вклад в борьбу с этими неприемлемыми нарушениями.

Наблюдения, осуществляемые помогающей нам группой специалистов, показывают, что женщины становятся более восприимчивыми к различным культам, поскольку секты предлагают им защиту и ответы на вопросы в мире, где окружающая обстановка может угрожать их безопасности. В некоторых случаях секты предоставляют привлекательные рекомендации в отношении безопасности для людей, сталкивающихся с конфликтными ситуациями в плане своей карьеры, своего будущего, а также с кризисом самооценки и личных целей. После того как женщины и другие лица женского пола выходят из этой строго контролируемой среды, возникает настоятельная потребность в предоставлении им качественного образования и их просвещении относительно прав женщин и ресурсов, способствующих расширению их возможностей. Наша федерация сохраняет приверженность оказанию помощи и предоставлению ресурсов таким женщинам и другим лицам женского пола наряду с ознакомлением с этическими принципами, изложенными в Пекинской декларации и Платформе действий. Необходимо разработать процедуры подачи жалоб и заявлений о нарушениях в соответствии с руководящими принципами, изложенными в Пекинской декларации и Платформе действий. Необходимо четко и

прямо называть группы, в отношении которых поступили такие жалобы, и вести их учет. Важно, чтобы эти процедуры соответствовали всем применимым законам и правоприменительным нормам.

Необходимо проводить ежегодный обзор с документированием поступивших жалоб и принятых по ним мер.
